全国统一标准测试文综试验(二)答案
一、1.D  2.B  3.C  4.B  5.C  6.D  7.C  8.A  9.C  10.B  11.A  12.B  13.B  14.B  15.D  16.B  17.C  18.B  19C  20.B  21.C  22.C  23.A  24.A  25.C  26.D  27.C  28.C  29.B  30.D  31.D  32.D  33.C  34.B  35.B

二、36.(15分)(1)ADE(3分)  (2)西北  欧(4分)  (3)海面(2分)  低纬(南)(2分)  西北(偏北)(2分)  (4)逆(2分)

37.(13分)(1)①(1分)  距耗能大的炼铝工业最近、节省远距离输电费用；所在区域降水多、河流水量大，发电量大(2分)  修建大坝会淹没农田、热带森林、危害野生生物、出现移民搬迁问题(4分)

(2)③(1分)  地点②河流水量较①少，发电量较小，也存在淹没农田、牧场和移民问题。地点③库区无村庄，不存在淹没农田和移民问题；可治理下游洪水泛滥；使下游农田得到灌溉(5分)

38.(1)“重大进化”及其影响：①辛亥革命推翻了封建君主制度，建立了共和国，民主共和观念深入人心。(3分)

②民族资本主义产生并一度迅速发展，为中国旧民主主义革命向新民主主义革命转化创立了条件，推动了历史发展进程。(3分)

③引进了西方文化，建立了近代教育体制，培养了一大批近代人才，促进了思想文化的转型。(3分)

(2)重大“惭愧”问题：①日本消除了封建割据，成为中央集权的资本主义国家；而中国军阀割据，民国名不副实。

②日本资本主义经济发展迅速；而中国自然经济仍占主要地位，资本主义经济发展艰难。

③日本废除了不平等条约，取得了民主独立，称霸东亚；中国则成为列强宰割的对象。(6分)

主要原因：①日本明治维新取得成功，走上了发展资本主义和对外扩张的道路。(3分)

②洋务运动未能把中国引向富强，资本主义改革和革命最终都以失败告终，中国依然在半殖民地半封建社会中徘徊。(3分)

(3)中国共产党领导中国人民推翻了三座大山，取得了新民主主义革命胜利，建立了中华人民共和国；(1分)通过国民经济的恢复和第一个五年计划，建立起社会主义经济基础；(2分)在十年建设社会主义时期，特别是社会主义现代化建设新时期，工、农、教育、科技等方面取得举世瞩目的成就，逐渐步入社会主义现代化强国。(2分)

认识：只有中国共产党才能救中国，只有建设有中国特色社会主义才能发展中国。(4分)

39.(1)诚信是市场交易的重要原则，是现代市场交易活动的基本精神。良好的诚信关系是市场经济正常运转的基石。(8分)

(2)①建立健全社会信用制度和法律制度，整顿和规范的市场秩序。加强市场的协调和监管，为经济发展创造良好的环境。(6分)

②强化诚信教育，提倡诚信的职业道德。(6分)

(3)意识对物质具有反作用。正确的意识促进客观事物的发展，错误的意识阻碍客观事物的发展。建立健全社会信用制度并在广泛倡导诚信的基础上培植和维护信誉，有利于经济发展和人民生活水平提高。相反，离开诚信，经济则衰。(12分)

40.(1)海底隧道(2分)  花费资金少，可为国家节约大量开支；按海南目前的社会经济状况，建轮渡尚能满足海南当前运力需求。(4分)

(2)东部沿海(1分)  位于山地迎风坡，降水丰富(2分)  平原分布广(1分)

(3)西部(1分)  AB(3分)

(4)4  3  2(共3分)    (5)C(4分)

(6)经济意义：①有利于发挥当地资源优势，发展旅游业，扩大就业、提高人民的生活水平。(5分)

②有利于引进先进技术、资金和人才，促进海南地区的经济发展。(5分)

政治意义：有利于各民族团结，各民族共同繁荣和社会稳定。(6分)

41.(1)A点对应的是工业革命，蒸汽机的改良和使用。(2分)

(2)第二次科技革命；(1分)第二次科技革命完成后，帝国主义国家加紧对华资本输出，掀起瓜分中国的狂潮，中国完全沦为半殖民地半封建社会；(3分)中国民族资本主义的发展；中国人民救亡图存运动高涨(或答维新变法运动、义和团运动和辛亥革命)。(3分)

(3)20世纪50年代初到70年代(1分)  第三次科技革命(1分)

(4)污染事件发生时，大量汽车尾气排入大气；城市上空气温高于地面气温，大气的垂直运动受阻，污染物汇集于近地面，扩散较难，加重了污染；三面环山的地形不利污染气体的扩散。(7分)

(5)D(3分)

(6)①认识对实践具有反作用，正确的认识对实践有促进作用，错误的认识有阻碍作用。(4分)

②人类认识事物是一个不断深化的过程。(4分)

③人们发挥主观能动性，必须尊重客观规律，违背规律会受到规律的惩罚。(4分)
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